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VISTA OVEST!

Autostrada A24!



VISTA EST!

Funivia di Campo Imperatore!
2130 m!



Ma  è possibile osservare i muoni?



Una particolare tecnologia ci permette di osservare i muoni



Vediamo gli ingredienti per 
  

realizzare un telescopio 
 

per Raggi Cosmici 



LO SCINTILLATORE PLASTICO
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Scintillatore Plastico (Dow STYRON 663W) 
Questo materiale converte l’energia rilasciata da una 

particella carica in luce 

µ 



DIVERSE FORME DI SCINTILLATORE PLASTICO ESTRUSO



!"#$%&'()*+%&,#-(.&%#

!!C0'"5$( 3"%1/$+"%'( D#%,( 0'5'+'( "++,( D#%,( $E/F,6( /F'"5"&,( G!H( !"#$%& '%()*+&
,*-.%/01&'.(2%")$()'(%"//$2+',%,(+"(+4/,('.($2.'(34.&$(),++$(0/'.1++"&$%,(,(/$.I,%1%+"(
'.(+4/,()'()'I,%0"(+4.2F,JJ"()K$.)"(@)"+(#+4("+(I,%),;<(

Wavelenght shifter fibre  
 Kuraray Y-11 - 2 mm!



COME LEGGERE LE FIBRE
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SiPM AdvanSiD ®!

SiPM characteristics: 1,13 mm2 area, 40x40 !m2 cell size, cells number: 673
 gain: 2,7x106, dark count: 200 kHz/mm2, PDE: 32,5%, TO 18 metallic package 



COME FUNZIONA UN SiPM
I SiPM sono dispositivi in grado di contare i 
fotoni. Sono essenzialmente realizzati con una 
matrice di diodi connessi in parallelo su un 
substrato di silicio. Quando rivelano 1 fotone 
producono un impulso di corrente della durata di 
decine di nanosecondi contenenti da 1x105 a 
1x106 elettroni. Perciò un SiPM ha un guadagno!!!

Il segnale in uscita da un SipM è la somma 
analogica dei segnali prodotti da ciascuna cella.  Un 
SiPM perciò fornisce un segnale elettrico 
proporzionale al numero di fotoni incidenti.
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REALIZZAZIONE PRATICA DEL TELESCOPIO
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REALIZZAZIONE PRATICA DEL TELESCOPIO
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REALIZZAZIONE PRATICA DEL TELESCOPIO



REALIZZAZIONE PRATICA DEL TELESCOPIO
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REALIZZAZIONE PRATICA DEL TELESCOPIO
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Nel progetto di una scheda di elettronica…
 …c’è il lavoro di tante persone !!!

•! Q,"+'JJ"J'$.,(),++$(0/F,5"(,(0'54+"J'$.'(

•! Q,"+'JJ"J'$.,("+(RST(),++"(0/F,)"(
(@3%$)4J'$.,()'(D+,(2,%#,%;(

•! M%$)4J'$.,(D."+,('.(/$++"#$%"J'$.,(/$.(
("J',.),(/F,(3%$)4/$.$(MRU(

(



&6G<23>0/<# 3223# ?>3E609<# '02<50# 5<223#
8<>/0:026>393# 56# "3:026# MQ[# 8#
:/0B0956>\O#



Q'I,+"&$%'(/$0&%4'1(3,%(+"(VWC()'(S#4(TF"#'(



H"+"(,03$0'1I"('.("++,015,.&$(
(3%,00$('(!"#$%"&$%'()'(R".O%"./(@H3"2.";(



%F,',#!"*#@A%&'$]*",^^ #̂
&'($)*+,#-(+.)/%++



Abbiamo in rete 5 telescopi:

"! 1 ai  laboratori esterni dei LNGS – Assergi (AQ) 
"! 1 ai laboratori esterni dei LSC - Canfranc  - Spagna
"! 1  ai laboratori sotterranei dei LSC  - Canfranc  - Spagna;
"! 1  alla New York University di Abu Dhabi (UAE)
"! altri in costruzione per Kamioka, SnoLab, GSSI
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Il numero binario che si ottiene da ogni coppia di numeri esadecimali va considerato eliminando il MSB e ed il successivo bit!
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